Разговор с интересным собеседником _____

... И ВЫРАЗИТЬ ВРЕМЯ СВОЕ

Исхак Машбаш... Это имя сегодня хорошо известно не только нашему кубанскому читателю. Талантливый поэт, мастер философской лирики, самобытный прозаик, он по праву только нашему кубанскому члівтелю, талантильня полу, тер философской лирики, самобытный прозайк, он по праву занимает место в ряду ведущих мастеров нашей много-нашиональной литературы. Еще одно яркое подтверждение этому — присуждение ему за книгу стихов и поэм «Щедрое солнце полдня» Государственной премии РСФСР.

С Исхаком Шумафовичем мы встретились в его рабочем кабинете. Вот уже несколько лет он редактирует литературный альманах «Дружба»» — орган Адыгейской писательской организации. На столе — сложенные в аккуратные стопки письма и телеграммы. Писательская почта велика. Сейчас она возросла в несколько раз. Пишут рабочие и ученые, колхозники и студенты — многочисленные друзья и почитатели щедрого таланта писателя. И в каждом письме — поздравления с высокой наградой, пожелания новых творческих удач.

— Исхак Шумафович, чита-тели «Советской Кубани» охотприсоединяются поздравлениям и желают вам, давнишнему другу нашей га-зеты, новых творческих взле-тов, новых дорог, новых встреч и, конечно же, новых книг.

— Спасибо. Для писателя это, пожалуй, самое главное — дорога. А если точнее — чувство дороги, чувство неуспоко-енности, сопричастности к изменчивому течению жизни, стремление к одолению новых вершин. В последние годы мне довелось немало поездить: вершин, в последние годы мне довелось немало поездить: Прибалтика и Турция, Сирия и Сибирь, Крайний Север и Кав-каз. География, как видите, весьма общирная. И каждая из этих дорост весьма обширная. И каждая из этих дорог щёдро одарила и новыми интересными встречами, и новыми друзьями. Пользуюсь случаем, чтобы через газету поблагодарить их за теплые слова поздравлений.

Присуждение Государствен-ной премии РСФСР я рассмат-риваю не столько как призна-ние моих скромных заслуг, сколько как признание заслуг адыгейской литературы, ее сколько как признание заслуг адыгейской литературы, ее вклада в умножение духовных богатств советского народа. Сегодня, когда вся наша стра-на деятельно тотовится отме-тить славный юбилей — 60-ле-тие образования СССР, осо-бенно отчетливо видишь путь, пройленный адыгами за годвя пройденный адыгами за годы Советской власти в содружестве братских народов, плоды их великой дружбы.

Каждый из нас не раз ощу-щал животворную силу много-национального братства. Ска-жу о себе. Когда я пришел в жу о себе. Когда я пришел в адыгейскую литературу, она уже накопила немалый творче-ский опыт. Здесь уже сияли имена Ахмеда Хаткова, Тем-бота Керашева, Цуга Теучежа, Мурата Паранука, Юсуфа Тлю-стена, Аскера Евтыха, Дмитрия Костанова, других замечатель-ных мастеров слова. Все они ных мастеров слова. Все они стали моими учителями. Своим творчеством учили жить, любить родную землю, пости-гать прекрасную душу своего народа.

А рядом с ними имена Константина Паустовского, Александра Твардовского, Сергея Михалкова, Николая Заболоцкого, Илью Сельвинского моих наставников по Литературному институту М. Горького — пред имени представителей блестящей плеяды мастерусской культуры.

Наконец, там же, в Литинсти-туте, а позже в Высшей пар-тийной школе при ЦК КПСС,

я око многих на шен которую я окончил, рядом со представители многих национальностей, общение с которыми обогатило меня духовно. Со многими из них и сегодня не прерываются самые тесные, дружеские свя-зи. Вот вам конкретное проявление дружбы народов, роль в становлении писаписателя.

Государственная РСФСР, как известно, присуж-дена вам за книгу стихов и поэм «Щедрое солнце пол-дня», вышедшую в Краснодар-ском книжном издательстве. Если можно, несколько под-«Щедрое солнце робнее о ней.

- На встречах с читателями меня нередко спрашивают: «Какая из ваших книг вам до-роже?». Ответить на такой вопрос всегда нелегко. Каждое произведение — итог большой и напряженной работы, каждое знаменует этап в постижении жизни. И все же сборник «Щедрое солнце полдня» зани-

вет в их ряду особое место. Во-первых, он в известной епени итоговый — за четстепени итоговый — за четверть века моей работы в по-эзии. Во-вторых, в нем наи-более широко представлена широко облее шпроко продуменя в тематика, волновавшая меня в разные периоды творчества, и, прежде всего, тема человека в нашем неспокойном, быстро меняющемся мире, тема нрав-ственных исканий моих современников, наконец, тема добра.

Адыги говорят: «Сделай до-бро и брось его в реку». Ина-че — твори добро бескорыст-Прекрасная, удивительно рая и точная мысль! Добмудрая рота, душевная отзывчивость, внимание к человеку всег-да были, да и сегодня остаются венцом человеческих добродетелей, сердцевиной гуманно-

— Читатели хорошо знают вас и как прозаика. Что побу-дило присовокупить к поэзии

- Если в двух словах лание выразить себя полнее. Поэзия — это всегда метафора. Проза располагает иным арсеналом арсеналом выразительных средств. Она открывает возможность для более широкого осмысления тех или иных социальных явлений. Это я почувствовал, работая еще над первым своим прозаическим произведением — романом романом «Сто первый перевал».

Сегодня на моей полке — шесть прозаических вещей. Кроме уже названной — романы «Тропы из ночи», «Метель-ные годы», «Оплаканных не ждут», «Сотвори добро» (как

видите, и в прозе я верен своей теме). И, наконец, ро-ман «Бзиюкская битва», первая видите, и в своей теме). часть задуманной трилогии. В русском переводе она будет называться «Раскаты далекого грома» и выйдет в свет уже в этом году. В ней я поставил цель — проследить истоки зарождения революционного са-мосознания адыгов, так ярко проявившегося в ходе знаменитого восстания крестьян против своих угнетателей, завер-шившегося Бзиюкской битвой. — Исхак Шумафович, как сочетаются творчество и об-

щественная работа!

Самым тесным образом. Быть на стрежне жизни, в ки-пении общественных дел — давняя и добрая традиция давняя и добрая традиция адыгейских литераторов, уна-следованная ими от русских следованная ими от русских собратьев по перу. Вспомним Ахмеда Хаткова, Цуга Теучежа. Каждый из них всегда отдавал немало сил и энергии общественной работе, активно участвовал в хозяйственном и культурном строительстве, жил жизнью и строительстве, жил гурном строительстве, жил жизнью и заботами своего на-

По мере сил стараюсь делать это и я. Не раз избирался депутатом Адыгейского областного Совета народных депутатов. В настоящее время явля-юсь кандидатом в члены Краснодарского краевого комите-та партии, Адыгейского обко-ма КПСС, членом ревизионной комиссии Союза писате-лей РСФСР, председателем правления Адыгейской областной организации книголюбов. Общественная работа позволяет острее чувствовать жизни.

Наконец, общественная ра-бота— это встречи с людьми, участие в их судьбах. Готовясь участие в их судьовах, готовись к'нашей встрече, я перелистал блокноты с рабочими запися-ми. С кем только не сводили общественные заботы! Каких только вопросов не довелось решать! Кого-то устроил на ра-боту, другому помог оформить пенсию, третьему—решить во-прос благоустройства. Добро ведь надо не только деклари-ровать, но и творить — еже-дневно, ежечасно. ешать! Кого-то устроил на ра-

— Последний вопрос традиционный: ваши творческие пла-

В Адыгейском отделении краевого книжного издательства готовится к выходу сбор-ник стихов и поэм «Свет высо-кой звёзды». В него войдет и

лирика последних лет. На рабочем столе — начало книги о Гошевнай Шовгеновой — жене и соратнице известного адыгейского революционе-ра Моса Шовгенова. Хочется решить тему не только в био-графическом ключе, глянуть на судьбу героини шире: жен-щина-адыгейка и революция. Как пробуждалось ее самосознание? Какими путями пришла она к активным формам борь-бы? Где корни ее несгибаемой революционной стойкости? Тема мало разработанная, сло жная и потому интересная.

А. КРАСНИКОВ. Корр. «Советской Кубани».